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Nem mi és nem is csak a szülők 
vagy a tanulók panaszkodnak a miatt, 
hogy a középiskolai oktatás során a 
nővendeékeket tulságosan megterhelik és 
az érettségi vizsgálatokon olyan mér- 
téket alkalmaznak velük szemben, a 
mely éppen nem áll arányban azzal a 
készültséggel, melyre a középiskolában 
szert tehetnek, hanem panaszkodnak e 
miatt maguk a professzorok és a tan- 
férfiak is. 

És daczára ezen sok oldalról fel- 
hangzó panaszkodásnak a közoktatási 
kormány még mindig nem látja elér- 
kezettnek az időt arra, hogy azon a 
tanitási és vizsgálati rendszeren, a mely 
ilyen köze égületlenséget szül, valame- 
lyes változtatást tegyen. 

Nem arrogáljuk magunknak azt, 
hogy ezt a nehéz intézkedést oly kép 
tárgyaljuk e sorokban, a mint azt a hi- 
vatott szakférfiak megtehetnék, nekünk 
csak éppen az a czélunk, hogy ismé- 
telten rámutassunk a fennálló rendszer 
feltüűnő hiányaira s ösztönt adjunk a 
szakköröknek arra, hogy ezt a neveze- 
tes kérdést tegyék minden napi elmél- 
kedésök tárgyává s gyözzék meg vala- 
hára az oktatásügy intéző köreit arról, 
hogy a mai tanitási és vizsgálati rend- 
szert alakitsák át a gyakorlati élet pa- 
rancsoló követelményeinek megfelelően. 

Mi laikas létünkre is meglátjuk 
azt, hogy például a latin és görög- 
nyelvek, a magasabb matematika és 
fizika körébe eső tantárgyakkal a kö- 
zépiskolák növendékeit tulságosan fog- 
lalkoztatják és ennek a terhes foglal- 
koztatásnak az eredményeit nem igye- 
keznek azzal biztositani, hogy a vizs- 
gálatokon ne állitsák a növendékeket 
lehetetlen feladatok elé. 

Arról, hogy különösen a latin és 
görög nyelveknek a közép iskolákból 
kikerülő ifjuságnak hány százaléka 
veszi az életben, vagy a magasabb 
foku tudományos intézetekben gyakor- 
lati hasznát és tehát az ezen tudomá- 
nyok körében eső ismeretek birtokában 
a gyakorlati nagy tudományos életpá- 
lyákon hány százaléka a tanulóknak 
realizálja azt a tudást, a melyet a kö- 
zépiskola nyolcz osztályában elsajátit- 
hat - mindezekről tán még a laiku- 
sok is formálhatnak véleményt ma- 
guknak. 

Mi legalább még előkelő tanügyi 
férfiaktól is minduntalan halljuk, hogy 
a latin és görög nyelveknek a mai for- 
mákban való tanitása kárba veszett fá- 
radság. Egytelől azért, mert a nagy 
óraszám daczára a tanulókkal az egész 
anyagot nem lehet átvétetni s éppen e 
miatt a tanulók vajmi kevés ismerettel 
gazdagodva hagyják el a középiskolá- 
kat. Kárba veszett fáradság másfelől 
azért, mert a tanárok maguk is olyan 
tudományágazatokban meritik ki az 
erejüket és tudásukat, a melyekről előre 
tudniok lehet, hogy ok és eredmény 
nélkül fárasztják vele magukat és a 
tanuló ifjuságot, 

Nézetünk szerint éppen a gyakor- 
lati elet és a gyakorlati szükség szem- 
pontjából arra kellene törekedni, hogy 
azokat a tudomány szakokat, a me- 
lyeknek tanitása ilyen kétséges ered- 
ményekkel jár, ha már egyáltalán nem 
mellőzhetők, legalább csak nagy váz- 
latokban tanitsák s ugy a professzorok, 
valamint a tanulók erejüg és idejük 
javát inkább forditsák az ugynevezett 
reál, tehát a közhasznu és könnyeb- 
ben is megérthető és biztosabban el- 
sajátitható tudományszakok müvelésére. 

A rendelkezésre álló statistikai 
adatok is azt bizonyitják, hogy a közép- 
iskolák tanulóinak tulnyomó többsége 
a legroszszabb tanjegyet éppen ebből 
a két tudományágazatból kapja. Még a 
legtehetségesebb ifjak is alig tudnak 
becsülettel átgázolni rajta s erejük 
javát ezekre ugyszólva elpazarolják, 
mert a legtöbbje az életben s még a 
tudományos pályán is vajmi kevés 
hasznát veszi ezeknek a nagy nehezen 
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megszerezhető ismereteknek, tehát el- 
veszteget egy csomó időt és gyötri 
magát velük minden elfogadható ok és 
szükség nélkül. 

Ezen az állapoton - a mig a 
rendszer fennál - csakis a tanárok 
és a vizsgabiztosok segithetnek. 

Minthogy feltételezzük róluk, hogy 
maguk belátják ennek a tanitási rend- 
szernek tarthatatlanságát, hát együtte- 
sen hassanak oda, hogy a vizsgálato- 
kon ezekből a tudomány ágazatokból 
ne kivánjanak anynyit, mint a többiek 
ből, vagy is ezeket illetőleg mérjenek 
külön s a viszonyok által javalt mér- 
tékkel. Más szóval azt a szigort, a me- 
lyet sok esetben tényleg alkalmazniok 
kell, ne vegyék igénybe ott, a hol a 
tanulók amugy is oknélkül lévén tul- 
terhelve, a szigor alkalmazását egyvál- 
talán nem lehetne indokolni. 

Maguk a professzorok és a vizsga- 
biztosok tudják legjobban megitelni, hogy 
a szigor alkalmazása ilyen esetekben ép- 
pen nem szüli azt az eredményt, a 
melyet más körülmények között meg- 
várhatnak. Az volna tehát az indokolt 
és helyes eselekedet részükről, ha az 
egyik lehetetlenséget nem tetézik a 
másikkal, hanem számot vetnek a kö- 
rülményekkel, a mely ez esetben azt 
teszi kötelességükké, hogy beérjek a 
kevesebbel, s ne utazzanak artra az 
amugy sem realizálható - tóbbre. 

Politikai hirek. 
Eötvös és Bánffy. Hogy a politikai 

élet csemegében ne szenvedjen hiányt, Eöt- 
vös Károly vasárnap lement Nagy Körösre a 
választói közé és beszélt a - Bánffy buká- 
sáról. A nagykörösi követ azt vizsgálta be- 
számoló beszédében, hogy kik és minő ala- 
pon buktatták meg a Báoffy-kormányt. El 
mondta, hogy ő a legmesszebb menő (6) har- 
ezot inditványozta a pártban a Bánffy-kor- 
mány ellen. Ez igaz, inditványozta, sőt hir- 
hedt bizalmatlansági inditványával elő is ál- 
lott. De következett erre a leszerelés, amelyet 
Eötvös Károly és Olay Lajos ismeretes nyilt 
levelökben kisérlettek meg a nélkül, hogy va- 
laki az ő pártjukbol hederitett volna erre az 
akcióra, amely nem volt egyéb, mint a Bán- 
ffy-rendszer életének a meghosszabbitása. Per- 
sze Eötvős Károlynak nem tetszett a taktiksa, 
amely megbuktatta Bánffyt és rendszerét, 
a mint hogy ez utóbb minden cselekedeté- 
ből fényesen kiviláglott. 

Kritika a delegáczióban. A ma- 
gyar delegáczió tengerészeti albizottságának 
tegnapi ülésén nevezetes és ritka dolog tör- 
tént. Akadt ugyanis egy bátor delegátus, a 
ki merészkedett kritikát gyakorolni a had- 
ügyi gazdálkodás rendje felett. Gróf Thoroczkay 
Miklós Hunyadmegye egyik kerületének kép- 
viselője volt az a férfiu, a ki bátorságot veti! 
magának némi kritikát gyakorolni a közös 
kormány pénzügyi gazdálkodása felett. 

Parlamentáris betegségek. 
Ezen czim alatt Kenedi Géza igen 

figyelemre méltó czikket ir, melyet részben 
reprodukálunk. Tömeges összeférhetlenségi 
esetek teszik e czikket aktuálissá. Sulyossá 
lesz pedig a czikk nemcsak belső tartal- 
mánál fogva, hanem azért is, mivel Kenedi 
a kormánypárthoz tartozik. Jól esik látnunk 
a felfogásnak ezt a függetlenségét s az őszinte 
szókimondásnak ezt a kötelességét. De hadd 
szóljon maga az iró. 

„,A parlamentáris államrendszerek a 
kontinensen szembetünő elfajulásnak indul- 
fak. Mindenféle betegség lepte el azt az 

ideális államszerkezetet, amely - nem le- 

het tagadni - 1789 óta egész Europát 
lasssakint átsegitette a kiélt feudális állam- 

rendből az uj alkotmányos élet tisztább és 

demotratikusabb történeti régióiba. 
A szárazföldi betegségek legtöbbje 

Angliában, - ahol a parlamentarizmus tör- 

téneti alapokon fejlett ki, - nincs meg. Ott 

a két történeti párt küzdelme és koronkint 

való diadala elmossa a bajokat. És a mi a 

fő: ki szokta elégiteni a sikerre törő politi- 

kai ambicziókat is. A kontinensen azonban 

az átültetett növény ugyszólván mindenütt 

degenerál. Francziaországon a Panama-affe- 
reban láttuk azt a rettenetességet, amikor a 

pénzérdek a nemzet kégvtseletet föl egészen 
a miniszteri székekig korrumpálta. 

Láttuk, másutt is, nálunk is, hogy a 

É 
1 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 33-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 8 fillér. Gyárosok, kereske- 
dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 60 fillér. 

Hivatalos közlemények sora 10 korona. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

nagy kapitális érdekek mindenütt szivesen 
foglalják le a képviselőket a maguk részére, 
kivált a hol a népképviselet erős és a képvise- 
lőktől a kormány fél. Körülbelől ugyanott, a 
hol a pénzérdekek a képviselőházat fertőzik, 
rendesen beállanak a nagy választási veszte- 
getések is és a plutokratikus elemek nagyon 
iparkodnak beülni a népképviselet székeibe 
Pedig nemrég nagyon helyesen fejtette ki 
egy franczia tudós, hogy a politikai életben 
a plutokratikus elemek fölülkerekedése min- 
dennél nagyobb szerencsétlenség, még a 
feudális urak előrenyomulásánál is, mivel a 
plutokraczia és a pénzszerzés a politikában 
az alapjában véve ostoba embereket emeli 
föl, akik az állam és társadalom vezetésére 
képességgel nem birnak és mértéktelen ön- 
zésükkel a politika nemesebb müvészetét 
egészen összerongálják. 

A parlamentarizmusnak ezen degenerá- 
lásáról nem lehetne mondani, hogy általános 
De a latin nemzeteknél, kivált Francziaor- 
szágban és O'aszországban, sőt Spanyolor- 
szágban is felismerhető. Azonkivül nálunk, 
Magyarországon is igen észrevehető jelekben 
mutatkozik. Ez az irányzat az oká, hogyná- 
lunk a képviselők érdek-inkompatihilitásának 
határt szabni eddig még egyetlen esetben 
sem lehetett s a tengorsok nemes eszme és 
elpuffogtatott frázis mellett egyre jobban sza- 
porodik a kapitalisztikus elemek betódulása 
a képviseletbe és ezzel az érdek-inkompati- 
bilitás. Hogy ezt nagyobb baj nélkül sokáig 
épen ugy nem lehet elviselni, mint a vá- 
lasztási vesztegetéseket, az nyilvánvaló. A 
néppárt maga is ebből a helyzetből meriti 
sikerei javát és fogja meriteni ezután is. A 
moneymakinggal összepárositott liberalizmust 
nem nehéz hitelveszitetté tenni a nép előtt, 
az pedig nagy baja a liberalizmusnak, ha a 
tömegek hite megcsökken benne. 

Érdemes tehát azért küzdeni, hogy a 
magyar népképviselőből a mindenféle üzér- 
kedési hajlamok kitisztuljanak, miveh Ma- 
gyarországnak igen nagy kincse az egészsé- 
ges parlamentáris élet s a politikákban óri- 
ási különbség az, hogy a nemzet kormányzó 
elemei a pénzintézetekből és bankokból vál- 
nak-e ki vagy pedig inkább a közélet más 
területeiről, ahol maga a pénz és vagyon 
még nem bir egyedül üdvözitő daualifikáló 
erővel. Ha e részben javulás állana be, azt 

hiszszük, az agrár és merkantil jelszavak is 

eltünnének a forumról, mert hiszen nálunk 
sem igazi agrarizmus, sem igazi merkantiliz- 
mus nincs (sajnos, nagy vagyon is kevés) 
és e két jelszó alatt tulajdonképpen csak 
osztályharcz folyik. Ez pedig a közérdekek 
nemesebb és altruisztikusabb szolgálatában 
- ha ilyen van - hamar fölolvad. Erre 
kell törekedni s ezzel a parlamentáris béke 
és rend is biztositva lesz. 

Válasz 
a „Szeszgyári mizeriák" cz. czikkre. 

Az „Ellenzék 110. számában meg- 
jelent ,Szeszgyári mizeriák" czimü czikkre, 
mint birtokos és gazdasági szeszgyártulaj- 
donos, nem mulaszthatom el egy pár észre- 
vételt tenni. 

Czikkiró t. barátom téved, midőn a 
mezőgazdasági szeszgyárak létezésében nem- 
zetgazdasági kárt lát s az ipari szeszgyárak 
előnyeit igyekszik emezek felett kiemelni. 

Legelőször is azon ütközik meg, hogy 
a pénzügyminiszter javaslata most már 
törvény, ama bizonyos 40.000 hl. szesz- 
contingenst a mezőgazdasági gyáraknak akarja 
juttatni. 

Az 1888. évi XXV-ik törvényczikk ugy 
rendelkezett, hogy az ipari contingens 3 
évenként 5 százalékkal apasztassék uj mező- 
gazdasági szeszgyárak contingensének fede- 
zése czéljából. Az igy 81.000 hl.-t kitevő 
contingensből tényleg csak 9000 vonatott le 
az ipari szeszgyárak contingenséből, mig a 
fennmaradt 72.000 hl.-ből az Ausztriának 
átengedett 19,542 hl. contingens lett levonva. 
Az igy fennmaradt többi contingens pedig 
az 1899. évi XXII-ik törvényczikk által az 
ipari gyáraknak 4 évi, tehát ideiglenes hasz- 
nálatra átengedve, a miből pedig az követ- 
kezik, hogy a kérdéses contingens a mező- 
gazdasági gyárak jogos-tulajdona. 

Idézett czikkben olvassuk, hogy az ipari 
szeszgyár közgazdaságilag sokkal több hasz- 
not hoz az ország gazdálkodó közönségének, 
mint a mezőgazdasági szeszgyár, mert a 
mezőgazdasági szeszgyár ,minden szükség- 
letét többnyire saját maga keretéből, illetve 
produktumaiból rendezi be és használja fel." 

Alább pedig ezzel teljes ellentétben a 
gazdasági szeszgyárak ellen igy érvel : 

„Bármily csekély szakértelemmel biró 

gazda ember elképes birálni azt, 
zony egy 3400-400 holdas birtok nem ké- 
pes annyi terményt és szénát produkálni, 
a mennyi egy szeszgyár üzemhez szükséges, 
mert a termelt mennyiség alig 2-3 hóig 
lenne elégséges." 

Bátor vagyok kérdeni, hogy a fenti két 
homlokegyenest ellenkező állitásból, melyik 
a helyes ? 

A mi a termények vásárlását illeti, a 
mezőgazdasági gyárak is reá vannak utalva 
termények vásárlására, s bizonyára nem a 
gazdasági szeszgyárak befolyásának köszön- 
hetjük, hogy 50 kros vámtétel mellett éven- 
ként circa másfél millimtr. mázsa idegen 
tengeri özönlik be hazámba. 

Ami az ipari szeszgyárak „teméntelen 
pénezel" hizlalási czélra történt állatvásár- 
lást illeti, kőztudomásu, hogy a legtöbb ipari 
szeszgyár a szeszmoslékot mint száritott ta- 
karmányt külföldre exportálja és ezzel a kül- 
föld olcsó erőtakarmányhoz jutva, huspiaczain- 
kon ellenünk jobban konkurálhat. 

Hogy az ipari szeszgyárak teményte- 
len pénzt adnának az erdőbirtokosoknak ezt 
már határozottan tagadom tapasztalatból, 
mint erdőbirtokos! 

Az ipari szeszgyárak igenis kőszénnel 
és nem fával tüzelnek, melynek fuvardija 
befolyásuk folytán lett oly olcsó, hogy az 
erdőbirtokos tüzi fáján alig tud tuladni. 

Még ezzel ellentétben igenis a gazda- 
sági szeszgyárak tulnyomó többsége fával 
tüzel. 

Azt elismerem, hogy az ipari szeszgyá- 
raknál nagy a pénzforgalom, miként a la- 
pokból olvashattuk. Különösen azoknál, me- 
lyek százezrekig kárositották meg a kincs- 
tárt nagymérvü jövedéki kihágásokat követ- 
vén el. 

Higyje el nekem, t. czikkiró ur, hogy az 
volna a nemzetgazdasági haszon, ha a mos- 
tani 52 ipari szeszgyár helyett mintegy 950 
gazdasági szeszgyár kéménye füstölögne az 
ország különböző vidékein. A mikor legalább 
is négyszer annyi gépész, fütő, föző és más 
alkalmazott nyerhetne állást, mint most. 

A fentebbiek megirására azon körül- 
mény vezetett, hogy habár természetesnek 
is találjuk, hogy az iperi szeszgyárak érde- 
kében a parlamentben felszólni látjuk Mezei 
Mór, Rosenberger Gyula sib. urakat, a par- 
lamenten kivül pedig Leipcziger Vilmos, Ber- 
ger Dániel, Blau, Laub urak mozognak saját 
érdekükben, ismétlem, ezt természetesnek ta- 
lálom, de hogy Sombory Lajos cs. kir. ka- 
marás főrendiházi tag és földbirtokos is ily 
irányzatnak hódoljon, ez valóban meglepő. 

Meglepő azért, mert Magyarország bir- 
tokossága szine javának, gr. Károlyi Sándor, 
gr. Desseffy Aurél, gróf Andrássy Sándor, 
Bujanovits Sándor, Scitovszky János és má- 
sok vezetése alatt évekig kellett küzdenie, 
mig a mezőgazdasági gyárak mát valaminél 
kedvezőbb helyzetét a törvényhozástól ugy- 
szólván, kicsikarnia sikerült. 

Ha a kosmopolita Amerikában volnánk, 
nem tulajdonitnék idézett czikknek semmi 
fontosságot, de most, midőn Európaszerte 
az illető tényezők keresik a módját, hogy 
miként gyámolitsák, védjék a gyöngét az 
erös ellen, ekkor oly kifejezést használni, hogy 
a kisebb birtokos csak bitorolja a jogosultsá- 
got", mit pedig a törvény érielmében nyert 
el ez valóban nem időszerü és merész ál- 
litás. 

Higyje el nekem, t. barátom, ha ő a 
fent nevezett urak nézetét tenné magáévá és 
igyekeznek propagandát csinálni, akkor tenna 
hazánknak hazafias szolgálatot. 

Betegh Imre. 

hogy bi- 

Gyertyánffy István. 
Marosvásárhely, május 22. 

Székelyföld egyik kiváló fia, a magyar 
nemzeti tanügy egyik legmunkásabb peda- 
gógusa holnap bucsuzik nagyszámu tanitvá- 
nyaitól, a kik az utolsó 30 esztendő alatt az 
ő igazgatása alatt álló pedagogiumban sze- 
rezték magasabb képesitésüket. Ha a tanit- 
ványok során végig nézünk, találunk közöt- 
tük számos kir. tanfelügyelőt, tanitóképezdei 
igazgatót és tanárt, felső kereskedelmi és 
polgári iskolai igazgatót és tanárt. De nem- 
csak e diszes gárda, mely a holnapi bucsu- 
ünnepélyen, a mindenkori pedagogium szá- 
mára, Stetka által festett életnagyságu arcz- 
képét leplezi le, viseltetik hálával az ő em- 
beri jóságáért, hanem hazánk összes népta- 
nitói is hálával és elismeréssel adóznak az 
ősz pedagogusnak. A népoktatási, hatvan- 
nyolczadiki törvények életbeléptetésével egy- 
időben lép a hazai népoktatás szolgálatába 
s azóta e téren mindig vezető, irányadó volt. 
Rövid kereszturi tanitóképezdei igazgatósága 
után átveszi a pedagogium igazgatását. Ezen 
nagyfontosságu intézet nemcsak hazánkban 
volt minta tanitóképezde, hanem a külföld 
előtt is nagy tekintélynek örvendett" Nem 
hiába mondotta Berzeviczy Albert volt köz- 
oktatási államtitkár ezen intézetről, hogy a 
népoktatás egyeteme, mert elemi iskolájától 
és teljes polgári fiuiskolájától eltekintve, me- 
lyekkel még az ország első tanitói árvaháza 
is kapcsolatban van, még négyosztályu elemi kék és hálásak vagyunk 

tanitóképezde is hozzátartozik, a mely kez- 
detben a minta tanitóképző nevet viselte, 
itt képezték a polgári iskolai tanárokat négy 
féle szakcsoport alapján, továbbá a felső ke- 
reskedelmi iskolai és tanitóképezdei tanáro- 
kat. A népoktatás legkülönbözőbb ágait igy 
egyesitette egységes igazgatás alatt Gyer- 
tyánffy István a m. kir. pedagogiumban. 
Hogy Gyertyánffy, mint pedagogus, hogy töl- 
tötte be tanitói hivatását, az a tanügyi tör- 
ténelem lapjaira tartozik s hogy mégis hosz- 
szasabban emlékezünk meg e helyen róla, 
tesszük azért, mert neki bérczes kis hazánk 
is nagyon sokat köszönhet, mint kiváló ha- 
zafinak. 

Gyertyánffy István Udvarhelymegyében 
Tibádon született 1834-ben. Itt nyerte kiké- 
peztetését s kezdetben orvosnak készült s 
csak később lépett a tanári pályára. Báró Eötvös József 1868-ban külföldi tanulmány- 
utra küldötte s hazajőve, a kereszturi állami 
tanitóképző igazgatásával bizta meg és 
1873-ba Trefort minister a felállitott budai 
pedagogium élére állitotta. 

E nagyfontosságu intézetet vezette a 
mult évig, midőn nyugalomba vonult. Ecsak- 
nem három évtizedet kitevő munkássága alatt 
nagygyá lett, mint pedagogus és országos 
tekintélylyé e téren, de itt e bérczes hazá- 
ban mi, egy másik érdemét is tudjuk, mely 
reánk nézve talán amannál is fontosabb s 
ez a székelység megmentése körüli zajtalan 
s mégis eredményes, hazafias munkálkodása. 

A székelyek mig vért és életet áldoz- 
hattak a magyar nemzetért, sobasem fukar- 
kodtak azokkal; odaadták hazájukért min- 
denüket, de bért önfeláldozásukért sohasem 
kértek, sőt még támogatásban is alig volt 
részük. Mig a magyar haza belső ellenségeit, 
a kikkel szemben évszázadokon át védő- 
bástyája volt a maroknyi székelység, külö- 
nösen az erdélyi magyarságnak, mindennel 
ellátta, a mi földmivelését, iparát, kereske- 
delmét és közmüvelődését virágzóvá teheti; 
addig a székelység a Keleti Kárpátok tövé- 
ben elzárva a magyarság zömétől hatalmas 
nemzetiségi gyürü által, magára hagyatva 
várt türelemmel a segitség után. De a hat- 
hatós segitség késett és késik mind máig. 
A mindinkább növekedő nyomor és kétségbe- 
esés közepette aztán megkezdette a munka- 
keresést a szomszédos Romániába s később. 
a kivándorlást. ; 

A veszély napról-napra nőtt, azonban 
segitség nem mutatkozott. A veszély köze- 
pette a székelység kiválóbb fiai megpróbál- 
ták a rendelkezésükre álló egyszerü eszkö- zökkel a székelység megmentését. Koós Ferencz kimegy Bukarestbe, ott a magyar- ságnak egy kis templomot és iskolát emel és egyesületet létesit. A kivándorolt szülőket 
már meg nem menthetvén, a jobb székely 
iskolás gyermekek közül kiválogat anynyit, 
a menynyit itthon elhelyezhet a középisko- 
lákban ösztöndijjal és könyöradományok segit- 
ségével, kikből később hasznos fiai lettek a 
magyar hazának. Ugyanezt a nemes munkát, 
nemzeti missiót vette kezébe Gyertyánffy 
István is itthon. Mint székely-kereszturi 
tanitóképezdei igazgató, a szegény székely 
szülők gyermekeit a tanitói pálya felé terel- 
geti, sőt kecsegteti. 

Hogy igy hány székely szülőt és jóra- 
való székelyfiut mentett meg a kivándorlás- 
tól, a kikből jó tanitók válva, elszéledtek e 
hazában, azt csak az tudja méltányolni, a ki 
figyelemre méltatta azt a körülményt, hogy 
e hazában mily nagy számmal müködnek oly 
tanitók, a kik Székelyföldről származtak el. 
Ezek és ezeknek családjával, vagy azokkal, 
a kiknek helyet adtak eltávozásuk által az 
otthon maradásra, volna ma a magyar nem- 
zet szegényebb és Oláhország gazdagabb. 
Gyertyánffy István később odahagyva szülő- 
földjét, elfoglalta a Pedagógium igazgatói 
székét. Ide is magával hozta nagy tudásával 
együtt erős fajszeretetét is, nem feledkezve 
megsohasem arról, hogy hazafias kötelessége 
az elhagyott székelység kiválóbb fiainak al- 
kalmat és módot szereznie arra, hogy kimü- 
velhessék magukat s ezáltal megmentsen so- 
kakat a kivándorlással járó hazátlanságtól, 
mely által a hazának is hasznára van az 
által, hogy kiváló magyar tanitókkal és ta- 
nárokkal ajándékozza meg nemzetét. 

Hosszu pedagógiumi igazgatósága alatt 
nem volt egyetlen év sem, melyben több 
székely ifjut nem adott volna vissza a nem- 
zetnek, mint tanitót vagy tanárt, akik nél- 
küle vagy kiszoritottak volna ujból a Székely- 
földről annyi magyart, vagy maguk vándo- 
roltak volna ki Oláhországba. A székelyek- 
nek különösen is atyjuk volt Gyertyánífy. 
Tanács, segitség nélkül, gyakran anyagi ál- 
dozatok árán is, a vezetése alá eső iskolákba 
került székely ifjakat el nem bocsátotta. A 
csüggedőket biztatta, jóságos bizalomgerjesztő 
arcza már reménynyel töltötte el azokat s 
azzal a megerősödött hittel hagyták el nevelő 
atyjukat az árva székely fiuk, hogy a kitartó 
becsületes munka, mindig hathatós támoga- 
tóra számithat ugy részéről, mint általa má- 
soknál is. 

Nagy volt Gyertyánffy István, mint pe- 
dagógus és hervadatlan érdemei vannak a 
népnevelés terén, sőt a polgári iskolák min- 
denüket neki köszönhetik. És mindeneken 
felül, a miért mi székelyek, az ö földiei büsz- 

irányában, az, hogy 
í 
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megértette a székelység veszedelméts közü- 
lünk való eltávozása után sem feledkezett 
meg azokról, mint annyi sokan, hanem a 
tőle telhető erővel, a rendelkezésére álló ösz- 
szes eszközökkel, hazafiui lelkesedéssel el- 
lensulyozni igyekezett azokat, mi által nem- 
csak e bérczes haza székelységét kötelezte 
le, hanem az egész magyar nemzetet is. 

Barabás Endre. 

Tanügy. 
Tanitó gyülés. A kolozsmegyei tanitó- 

testület gyalu-nádasmenti köre szombaton 
tartotta Szucsákban évi II. rendes gyülését. 
Megelözőleg Késmárki Anna szucsáki áll. 
óvónő tanitást tartott. A gyülést Jakab Fe- 
rencz alelnők, szucsáki áll. tanitó nyitotta 
meg magvas beszéddel. Kabós Emma szu- 
csáki áll. tanitónő egy Hajdan-féle életrajzi 
epizód neveléstani tanulságait vonta le szel- 
lemes, vonzó fejtegetésben. Juhász József 
türei áll. tanitó Egy veszedelmes betegség- 
ről" czimen a vadházasságokról értekezett s 
ajánlotta: oda hatni, hogy az iskolás gyer- 
mekeket hatóságilag eltiltsák a falusi tánczok 
látogatásától. Veress István nagykapusi ref. 
isk. tanitó a babonáról s annak gyógyitásá- 
ról értekezett, sok ethnographiailag is érde- 
kes példát hozván fel. A gyülést Barázs 
Péter magyar-nádasi áll. tanitó felolvasása 
zárta be. Délben közebéd. D. u. 5 órától 
kezdve hangversenynyel összekötött majális 
a Kolozsvárt felállitandó tanitók háza javára. 
A 8 órakor kezdődő hangversenyre meg- 
nyerték Versényi Györgyöt, az Erdélyi Iro- 
dalmi Társaság tagját, a ki ,Fonó leányok" 
czimü költői elbeszélét olvasta tel s Versényi 
Boriska k. a.-t, a ki Byron Child Herold 
bucsuja czimü költeményét szavalta. Ujfalvy 
István mákói áll. tanitó egy monológot adott 
elő. A Jakab Ferencz alakitotta s az ő gon- 
dos, buzgó vezetése alatt álló szucsáki dal- 
kör közben három izben népdalokat énekelt 
szépen, megható szabatossággal. Ráadásul, 
programmonkivül, Veress István szép hegedü- 
játéka következett. A pezsgő jó kedvvel folyt 
táncz reggelig tartott. Tanügyi állapotaink 
fejlödöttségére nézve örömmel tölti el a 
szivét egy ilyen magas szinvonalon álló 
tanitó-gyülés szemlélete. 

Felvétel a kolozsvári állami tanitóképző- 
intézetbe. A jövő 1900/901 tanévre a kolozs- 
vári m. kir. állami tanitóképző-intézet első 
osztályába 25-80 olyan tanuló fog felvé- 
tetni, ki a polgári vagy középiskola négy osz- 
tályát jó sikerrel elvégezte s 15 életévét be- 
töltötte. A felveendők közül mintegy huszan 
az intézet internátusában teljes ellátásban 
részesülhetnek és pedig vagy teljesen ingyen, 
vagy havi 7-5 vagy 3 frt befizetés mellett. 
Nehány bejáró növendék havi 5-10 frt ösz- 
töndijban fog részesülni. Tanitók gyermekei 
előnyt élveznek. Az igazgató tanácshoz czim- 
zendő 1 koronás bélyeggel ellátott kérvény- 
hez a következő okmányok csatolandók : 

1. Iskolai bizonyitvány az elöző tanév- 
ről s látogatási vagy évharmadi bizonyitvány 
a jelen tanévről. 2. Születési bizonyitvány, 
ha a folyammodó 15 évét még nem érte el, 
egyuttal korengedélyért is kell folyamodnia. 
8. Tiszti orvosi bizonyitvány. 4. Hiteles köz- 
ségi bizonyitvány a szülők vagyoni állapotá- 
ról 5. Családi kimutatás. 6. Ujraoltási bizo- 
nyitvány. Pályázati határidő: junius 15-dike. 

Kelt Kolozsvárt, 1000 évi május hó- 
nap 21-én. 

Az igazgatóság. 

az „EGE."-ről." 
Kolozsvár, május 22. 

Tekintetes Szerkesztő Url 

Szives engedelmével a tegnapi ,Mező- 
ségi levél"-re egy pár észrevételt teszek s 
nagyon örülnék, ha reflexióim a kérdéses 

„Egy pár szó 

A 

czikkelynek azon részeire is világot vetné- 
nek, melyekkel a T. Szerkesztőség - a kom- 
mentár szerint - ,„nem mindenben ér) 
egyet." 

A mezőségi levél egy jeremiáddal kez- 
dődik. 

Czikkiró szerint: Szegények, nyomo- 
rultak, élhetetlenek és erőtelenek vagyunk, a 
kik drágán fizetjük meg az Ausztria által 
nyujtott táplálékot. 

Vágó marhánkat Ausztria veszi meg s 
cserébe liferál nekünk szép hust, meg fagy- 
gyuból készült vajat, melylyel kiszoritja ami 

természetes vajtermékeinket. Olcsón megvett 
gabonánkból, lisztünkből gyári uton tésztá- 
kat állit elő s mi ezt mohó falánksággal ho- 
zatjuk és fizetjük tizszeres áron. 

Meghámozza a borsónkat s nekünk ujra 
eladja. Osztrákoktól veszünk aszalt zöld pa- 
szulyt, aszalt spenótot . . . és a többi, és a 
többi. 

Csak nincs jobb valami: a jó régi nó- 
táknál I... 

Hányszor elfujtuk ezeket mi is, más 
is ! Biztositom czikkirót, hogy ezekben énis 
és bizonyára a szerkesztőség is - vele egyet- 
értünk, legfennebb annyi megjegyzésünk le- 
het, hogy hajlandók vagyunk egy fokkal vi- 
lágosabb szemüvegen nézni a dolgokat, mert 
hát tudvalevőleg, még az ördög sem mindig 
olyan fekete, mint a minőnek festik. 

Tovább azonban nem megyek vele. Azt 
irja ugyanis. . . „mi a természettől és a 
kormánytól várjuk a boldogulást" . . . Bo- 
csánat, de ugy látom, hogy még az ,EGE"- 
től is várjuk, csak épen magunktól nem vá- 
runk semmit, sem józan takarékosságot, sem 
számíitást, sem semminemü okos kezdeménye- 
zést, vagy valamelyes tetteket, sőt tájékozottsá- 
got és logikát sem kivánunk erőtelen szemé- 
lyünktől, még akkor sem, ha komoly intézmé- 
nyeket akarunk kritizálni... 

nünket több munkára, mint a mit apáink 
fektettek a gazdaságba, nem sankal, nem 
buzdit, nem irányit senki." Ezis 1gaz! Több 
munkára: sarkalljon mindenkit a saját egyé- 
nisége, becsvágya, vagyigénye, jobb munkára 
azonban elegen sarkalnak, buzditanak és irányi 
tanak minket, a' kközött az EGE" bizonyára 
nem czikkir- után következik. Csak több munká- 
ra, ér' lődésre és olvasásra (no, meg tán egy 
kis jóindulatra is 3) buzdithatom - tartozó 
sajnálatomon felül - azon gazdatársaimat, 
akik az ,EGE" müködéséből, - hogy mást 
hirtelen ne is hozzak fel, például: lapjából 
ezt a buzditást, irányitást megérezni, kiérezni 
nem képesek. 

És most jön a czikkely gerincze. Mind- 
ezeknek az előbb falsorolt bajoknak okozó- 
ja: az ,E. G. E.", melynek: „... multjá- 
nál fogva nincs jelene. Ugy-e mily szép és 
érthetetlen közérdekü frázis? De háttehet-e 
arról az ,E. G. E.", hogy Budapesten nem 
vághatnak a mészárosok prima sőréket, hogy 
makarónit nem gyártanak itthon eleget, hogy 
az aszalványokat az inyenczek csak külföld- 
ről szeretik vásárolni? Nincs tudomása czikk- 
irónak arról, hogy mindezen és más hasonló 
bajok orvoslására az „E. G. E." is megpró- 
bálkozott nem egyszer - ugy a multban, 
mint a jelenben - szakvéleményeivel, ja- 
vaslataival, felterjesztéseivel befolyni s hogy 
ezeknek a bajoknak, nehézségeknek a sza- 
nálása, könnyitése képezi legfőbb feladatát 
még számos más, az „E. G. E."-nél anyagi 
és szellemi erőkben ezerszeresen gazdagabb 
és hatalmasabb faktoroknak is, minő pél- 
dául - hogy többet ne mondjak - a föld- 
mivelésügyi miniszterium, a maga sok mil- 
liós budgetjével s még ezek is csak fokoza- 
tosan, hosszas, kitartó, számitó munkával 
tudják egyenként félre dobni közgazdasági 
haladásunk ezer és ezer akadályát. 

Mindenkitől és minden intézménytől 
annyit várjunk, a mennyit várhatunk. Bizto- 
sitom czikkirót arról, hogyha a társadalom- 
ban minden egyed legalább ugy teljesitené 
maga és a köz iránti kötelességeit, mint a 
hogy az egyletek és más közczélu intézmé- 
nyek között az „E. G. E." betölti a maga 

Azt mondja tovább czikkiró: ,„.. ben- 

hivatását - haladásunk jóval gyorsabb lenne 

s a tegnapihoz hasonló „közgazdasági me- 
rengések' mihamarább tárgytalanná válná- 
nak. Épen az a bajunk, hogy minálunk (és 
széles e világon csakis minálunk) az egyesek 
tőbbet merengenek, kritizálnak és gáncsolnak, 
mint a mennyit cselekednek ! Mily szepen és 
mily bőven lehetne ez állitást indokolni és 
illusztrálni! Alkalomadtán nem fogok ide- 
genkedni ettől sem. 

Az „E. G. E." arra, hogy közhasznu 
tevékenységét ez alkalomból kifolyólag ésitt 
részletezzem és müködésének intenzivitását 
fejtegessem - nincs reá szorulva. 

Ezt az egyletet mindenki ismeri, a ki 
munkáiból magának részt szokott kérni, a ki 
az általa nyujtott előnyöket élvezi. Ott van 
az egylet egy egy évi ténykedése megirva a 
minden évben összeállitott évkönyvekben, 
mindenki kaphat belőle, még nem egyleti 
tag is, ha kér. Mondhatom, hogy még sen- 
kitől meg nem tagadtatott. 

Czikkiró azonban - azt hiszem - 
sohasem olvasott el egyet sem, mert külön- 
ben nem állitana valótlanságokat. Nem mon- 
daná, hogy öt éve nem tartatott kiállitás, 
holott 1895-ben és 1897-ben is volt kiál- 
litás, az ideire pedig már ez év elejétől 
készül az egylet. Nemállitaná, hogy „lerázta 
a nyakáról a heremagraktárkezelést", a mi 
szintén vaskos tájékozatlanság, mert teljes 
séggel nem rázta le. Nem ejtette ki pro- 
grammjából a kertészetet, gyümölcsészetet, 
sőt ellenkezőleg az ezen ágakkal foglalkozó 
szakosztálya az egyletnek nőtte ki magát egy 
külön „Erdélyrészi Kertészeti Egyesülető-tő, 
a miről czikkirónak szintén csak mostantól 
fogva leend - ha leend - tudomása. 

Az ,Erdélyi Gazdá"-val sincs miért 
gunyolódnia czikkirónak. Van bizony abban 
hohenheimi, meg monostori szaktudás is, 
komoly gazdaemberek irják minden közle- 
ményét s majd csak azokra bizzuk azt is, 
hogy a lap értéke felől szentencziát mond- 
janak. 

Bartha Miklós sem szorula ,Mezőségi" 
védelmére, ha támadják. Az E. G E. nem 
támadta, még csak nem is kicsinyelte, sőt 
ellenkezőleg igen szépen méltatta „hazafias 
szellemtől áthatott czikkeit" és „aranvos tol- 
lát." Komolyan irta azt az „Erdélyi Gazda" ! 
(L: 138 szám 126. oldal!) tulajdon- 
kép még idő sem telt el az ő ciceróinak 
a megjelenése óta annyi, hogy azalatt olyan 
nagy horderejü eszméket, bár csak ugy ka- 
pásból is, ellőni lehetett volna. 

Az E. G. E. közgyüléséről pedig igazán 
kár, hogy csak „hallott? valamit czikkiró, 
mert ha ott lett volna az idei és mindenkori 
közgyüléseken, tudná, hogy azokon nem igen 
szokás dicsériádákat zengeni sonkinek; még 
azok sem igénylik az ilyesmit, a kik tiszte- 
letbeli állásokban buzgólkodnak a közért, 
annál kevésbbé a fizetett tisztviselők. a kik 
között még csak bár egy „főtitkár" sincs. 
És sem elnök, sem titkár soha jegyzőkönyvi 
dicséretet, elismerést, vagy bármely más 
magasztalást magának meg nem szavaztatott, 
mert az ilyesmi a mily könnyen és gyakran 
elérhető volna, ép annyira olcsó és érték- 
telen cziczoma. 

Azt hiszem, hogy czikkiró leginkább 
magának fog használni, ha jövőre, mielőtt 
,közgazdasági helyzetünkben itt az erdélyi 
részekben uralkodó állapotok faletti meren- 
géseinek" ujabb megörökitésére gondol, előbb 
magát a közdolgokban egy kissé alaposabban 
tájékozza s ha mielőtt egy komoly és tekin- 
télyes erkölcsi testületnek meggondolatlan és 
goromba gáncsolásához kezd - előbb azt 
tökéletesen megismerni igyekszik. Ez utóbbi- 
ban - az általa irottak daczára is - bármi- 
kor szivesen fogja őt támogatni. 

A szerkesztő ur kész szolgája : 

Tokaji Láseló. 

Egyleti élet. 
A „Hunyadmegyei történelmi ésrégészeti tár- 

snlat" e hó 283-án tavaszi igazgató-válásztmányi 
és felolvasó ülést tart. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Május 22. 

A Scott család. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" részére forditotta : Amioa. 

IV. 

(Folytatás.) (12) 
- Én nem kétlem, mondja Nina. Tu- 

dom, mindnyájunknak sakk-mattot mond, ha 
teheti. 

- Ha valami borzasztó kellemetlen 
dolgot kell megtenni, szeretek azon minél 
előbb tulesni, jegyzi meg Tilda, a mint vál- 
lait felvonva felállott. Mert, ha megállok 
gondolkozni, minden bátorságom elhagy. - 
Eliza nézzen a tyukok után; én megyek a 
csatára öltözködni. 

Tiz percz mulva Tilda utra készen lé- 
pett a szobába. Nem látszik valami félelme- 
tes kis perszonának. Gyermeklányos alakja 
fekete mosó-ruhába van öltözve, vidám nap- 
barnitott arczát széles karimáju matróz-ka- 
lap árnyékolja, a nöies kaczérságnak egye- 
düli jele rajta az a piros rózsa-bimbó, me- 
lyet az övébe szurt. 

- Vigyázz a pénzre, ha megkapod - 
mondja Hetty tréfásan. Nem gondolod, hogy 
egy kis tarisznyát kellene magaddal vinni? 

- Vagy egy piaczra járó kosarat, te- 
szi utánna Tilda nevetve, arra az esetre, ha 
mind rézpénzben találja adnil 

- Természetesen, hogy annyi pénzt 

nem hevertet és tart készletben magánál; 
valószinüleg chekket fog adni, mondja Scottné. 

- Oh, anyám, kiáltja Tilda, kérlek, ne 
beszélj olyan hangon, mintha bizonyos vol- 

mál róla, hogy megkapom ! Egészen ideges- 
sé teszel. Szinte azt kivánom, hogy bár he- 
lyettem valamelyik menne a leányok közül. 

Az ő házoktól Beech Hillig hosszu utat 
kell tenni és a mint Tilda az ut árnyékos 
oldalán halad, azon tünődve, hogy az előtte 
levő interjuvnot miképpen volna legczélsze- 
rübb megkezdeni, ő nem látszik és nem ér- 
zi magát olyan vidámnak, a milyen szokott 
lenni. 

A kőzeledő léptek zajára felemeli a 
szemét és egész váratlanul Lee Johannal 
találja magát szemtűl szembe. 

- Jó reggelt! mondja John, megfog- 
va a kezét és barátságos mosolylyal nézve 
le reá. 

- Jó reggelt! - válaszolja Tilda, a 
ki sokkal inkább el volt foglalva, mint hogy 
olyan közönséges dologra, a milyen egy ba- 
rátságos köszönés - gondoljon. 

- Az ember ritkán látja magát ily 
korán ki jönni, - folytatja a doktor barát- 
ságos kiváncsisággal, mert ő épp olyan jól 
tudja, mint Tilda maga, hogy ebben az idő- 
ben rendesen a tyukjait eteti. 

- Ugy van, - hagyja helybe Tilda, a 
fejét rázva és most is szivesebben volnék 
otthon. Borzasztó nehéz feladat van előttem. 

- Lehetek valamiben a segitségére ? 
- kérdezi Lee John szives készséggel. 

Tilda ismét a fejét rázza, amint ócska 
napernyőjének a végét a lábánál levő fő- 
vénybe taszitja. Hirtelen felpillant, oly ked- 
ves pirulással, mi arczának a kellemességét 
bámulatosan emeli. 

- Tényleg, én lettem kiválasztva, hogy 
egy reménytelen ügyet sikerrel végrehajtani 
megpróbáljak, - mondja a leány bizalmas 
hangon. A fiuk pénzért irtak haza és én 
megyek Fülöp bátyánkhoz, hogy tőle az ő 
részükre kétszáz fontot kérjek. 

A doktor arcza elkomolyodik. 

- Ha elfogadja az én tanácsomat, 
ugy ma nem megy oda, - mondja barátsá- 
gos figyelmeztetéssel. Éppen most jövök a 
nagybátyjától; csuzos rohama van készü- 
lőben, következésképpen még a szokottnál 
is indulatosabb. 

- Oh, de nekem mennem kelll - 
mondja a leány kétségbeesetten. Az anyám 
nem tudja azokat a szegény fiukat függőben 
tartani és különben is nem hiszem, hogy 
másodszor lenne bátorságom ilyen nagy do- 
logra vállalkozni és én nem sokat bánom, 
akármit mondjon, csak pénzt adjon. Min- 
den büszkeségemet a zsebembe tettem. 

De, ámbár Tilda könnyedén beszél, a 
hangjában levő ideges remegésből a doktor 
következtetést tud vonni a lelki állapotára. 

- Abban az esetben, ha kérése nem 
sikerül, - mondja John nagyon komolyan 
és elgondolkozva, mialatt arcza lángvörös 
lesz, van nehány száz fontom a bankban és 
csak őrülni tudnék, ha ilyen jó befektetésre 
el tudnám azt helyezni. Az édes anya szi- 
vességet tenne velem, ha öt perczentre köl- 
csön venné. 

Tildának arczába szökik a vér. 
- Enyje doktor ur, milyen bolondsá- 

gokat beszél, - mondja villogó tekintettel 
és csak nagy erőfeszitéssel tartóztatta vissza 
a könnyeit. Természetes, hogy a saját nagy- 
bátyánk ad kölcsön, a mire szükségünk van 
és - és ha nem ad, a fiuknak a nélkülkell 
ellenni, ennyi az egész. 

- Aittól félek, hogy nagyon ügyetlenül 
fejeztem ki magamat, - mondja a doktor 
bánkodó hangon. Nem volt szándékomban 
sérteni. 

- Tudom, - válaszolja Tilda mogor- 
ván. Az ön jó szándékában egy pillanatig 
sem kételkedem, mindazonáltal, - nehány 
könnyet hirtelen letörőlve az arczáról, - ez 
nagy ügyetlenség volt öntől, valóban nagy 
ügyetlenség. 

SZINHÁZ 

„Troubadour". Verdi klasszikus 
dalmüvének zenei szépsége örök becscsel 

bir, melynek értékét nem kisebbiti az idő 

s fényességét nem homályositja el az uj 
nemzedék frissebb alkotása. 

Azt tapasztaljuk, hogy a szinházi kapu- 

zárás előtt az előadásokért csak mérsékelten 

lelkesedik a közönség s az igazgatóságnak 

nem csekély munkát ad az a törekvés, hogy 

a publikum érdeklődését ébren tartsa. De ha 

aztán sikerül a telt ház: akkor maga a 

közönség tesz fényes bizonyságot arról, hogy 

a repertoire müvészi értékü s az előadás 
magas szinvonalon áll. 

Ezt láttuk az/ este is, ezt tapasztaltuk 

a közelebbi vendégszereplések alkalmával is. 

Verdi „Troubadour"-jának a dalmü 

klasszikus szépségein kivül az a körülmény 

kölcsönzött még nem csekély vonzerőt, hogy 
Leonora szerepében Halász Adél k. a. és 

Azucena szerepében Kollmerné asszony lép- 
tek fel. A közönség csaknem teljesen meg- 
töltötte a szinházat s mindvégig az opera 
kitünő előadásában gyönyörködött. 

Halász Adél kisasszony fölléptét kül- 
földi sikerei előzték meg és hogy e sikert 

nem a reklám kedvéért hirdették, arról 

tegnap este meggyőződött a közönség, a mely 

lelkesedve tapsolt a fiatal énekmüvésznőnek. 

A kisasszony hangja minden regiszterben 

csengő, egyenletes, tiszta, - megjelenése 

rokonszenves s hamar megtalálja az utat, 

melyen hallgatósága szivéhez férkőzik, Kitünő 

iskolája van, a melynél fogva könynyen és 

biztosan énekel s koloraturája -noha ebben 

a szerepben nem érvényesülhetett teljesen - 
finom, tiszta, olvadékony és kellemes. Szóval 

Halász Adél kisásszonyban sok van abból a 

becses vonásból, melyek egy előkelő opera- 

énekesnő kvalitásait képezik. 

Játéka -mint a legtöbb énekesnek - 

primitiv és szögletes. Az énekes müvészek 

azt tartják, hogy a játék, a szinpadi moz- 

gás valami alsóbbrendü kérdés, melylyel 

nem igen érdemes foglálkozni. Csakhogy a 

szinpad nem konczert-terem, s épen ugy 

megköveteli a külső plasticitást, mint a belső 

tartalmat. 

A szinpadi játék szögletessége azon- 

ban valamennyi szereplőnél éles ellentétet 

képezett az énekrészek müvészi reproduká- 
lásával. De ezért a hiányért dusan kárpótolt 

az annyi szép hanggal és sok preczizitással 

olőadott dalmü. 

Halász Adél kisasszony mellett igen 

nagy tetszés és tapsok között énekelt Koli- 

merné asszony, kinek erőteljes hangja ma 

is egész szépségében érvényesült. 

Nem volt kissebb a Mezei Miska (Man- 
rico) sikere se, a kinek szép tenorja nehány 

énekszáma után hosszas tapsvihart idézett 

elő a nézőtéren. 

Luna gróf szerepében Fehér József 

aratta a siker babérait, kisebb szerepeikben 

Váradiné (Ines) Mányai (Fernandó) jól áll- 
ták meg helyeiket. A karok kitünően mü- 

ködtek. Különösen jól van szervezve a női 

énekkar, a melynek egyöntetü, kellemes kó- 

rusa pár jelenetben feltünést keltett. A ze- 
nekar olykor tul erős volt, de preczizitás- 

sal játszott mindvégig, a mi Stephanides 

kiváló szakértelmét dicséri. (s) 
1 

Géczy István Kolozsvárt. Géczy 

- Én kész vagyok azt beismerni, - 
bünbánóan, szolgáljon mentségemül, hogy 
én előttem a pénz mindig oly csekélységnek 
látszik arra nézve, hogy magunkat miatta 
emésszük, miután annyi sokkal komolyabb 
bajok vannak az életben, melyek felett nin- 
csen hatalmunk! - és mélységesen sóhajt. 

- Én legkevésbbé sem érzem sértve 
magamat, nyilvánitja Tilda. 

- A béke jeléül adja nekem azt a 
rózsát és akkor elhiszam, hogy nem harag- 
szik, - mondja John különös kötekedő mo- 
solylyal a szürke szemében. Egyetlen egy 
rózsabokrom sincsen a kertemben. Ah, mily 
másképpen volna minden, ha Nina tudott 
volna engemet szeretni. 7 

- Oh, Nina nem ért a kertészethez és 
kedve sincs hozzá! mondja Tilda nevetve, 
amint a rózsát az övéből kiveszi és a tár- 
sának nyujtja. Nina nagyon szereti a virágo- 
kat, de azokat gondozni másra bizza. 

- Hogy van ő mostan? - kérdi a 
doktor aggályosan. Kevésbbé lehangolt, mint 
a milyen volt? 

- Oh, ő olyan, mint a milyen rende- 
sen szokott lenni! Az étvágya kitünő, aludni 
pompásan tud és olyan borzasztó története- 
ket ir, hogy az embernek borsodzik a háta 
töle! - válaszolja Tilda diadalmasan. 

- Az nem jó hatással van reá, az ő 
szellemének a természet verőfényesebb ol- 
dalával kellene foglalkozni, - mondja a dok- 
tor. 1 

- De ő mindig akkor érzi jól magát 
és akkor vidámabb, midőn egy nagyon szo- 
moru, vagy borzadalmas történeten dolgozik! 
- magyarázza Tilda naivul. Tegnap rajta 
kaptam, hogy kétszer vagy háromszor való- 
sággal boldognak látszott. 

- Ez a hir nem tette a doktort bol- 
doggá, pedig Tilda egyedül az ő vigasztalá- 
sára mondta. 

István, kiről el lehet mondani, hogy a 

legnépszerübb szinmüiró a kolozsvári kö- 

zönség előtt, a napokban Kolozsvárt lesz. 

A szinház igazgatósága ugyanis szombatra 

tüzte ki Géczy uj darabjának, az Anyaflöd- 

nek premierjét, melyet még a téli szinház- 
ban tartanak meg. Géczy István jelen lesz a 
premieren, a mit bizonyára örömmel vesz 
tudomásul a közönség. Géczy uj darabja 
iránt nagy az érdeklődés. A szerző már négy 
darabjával (Gyimesi vadvirág, Ördög mátkája, 
Leszámélás, Sárdy-ház) aratott osztatlan si- 

kert s a most előadandó uj darabjáról az 
egész fővárosi sajtó legnagyobb elismeréssel 
irt, sőt több számottevő kritikus ezt tartja 
Géczy István leghatalmasabb alkotásának. 

Esküdtszéki tárgyalás. 
Kolozsvár, máj. 21. 

= Délutáni űléss. 

Br. Szentkereszty Zsigmond elnök dél- 
után megnyitotta a gyülést és felolvastatta 
a kérdések feltételeire a törvényszék hatá- 
rozatát. 

E szerint a törvényszék két kérdést 
állapit meg. 

1. Bünös-e vádlott Lörinczi Lászlóné 
György Mari, hogy 1899. decz. 4-én este 
Kolozsvárt 21 napos Róza nevü gyermekét 
szándékosan, de nem előre megfontolt szán- 
dékkal akként megölte, hogy vagy arczával 
erősen magához szoritotta, vagv kendőjével 
beburkolva, erősen magához szoritotta, igen, 
vagy nem? 

2, Bünös-e abban, hogy nevezett nő a 
jelzett napon és időben csecsemőjét, nem 
figyelve annak viselkedését és magatartását 
a gyefeket oly vigyázatlanul takarta be, hogy 
a gyereknek a légzési utakat elzárva, gon- 
datlanság által halálát okozta. 

Igen vagy nem? 

Lázár Aurél főügyész helyettes tartott 
igen szép beszédet, melyben héri a vádlot- 
tat előre megfontolt emberölési vétségben 
bönösnek kimondani. 

Tutsek Sándor védő tartott ezután há- 
romnagyeg óráig tartó védő beszédet. 

Lázár Aurél és Tutsek Sándor viszon- 
válaszai után a kir. törvényszék elnöke fel- 
olvastatja a kérdéseket, körvonalazza az es- 
küdtek feladatását, mire az esküdtek vissza 
vonultak, 

Ezután az esküdtek meghozván az ité- 
letet, helyüket elfoglalják és dr. Haller Ká- 
roly elnők kihirdeti, hogy az első kérdésre, 
mely szándékos emberölést állapit meg, egy- 
hangulag nemmel szavazott az esküdtszék. 

A 2. kérdésre, mely gondatlanság által 
okozott halált tételez fel, hétnél több igennel 
zavazott az esküdtszék. Az itélet jogerős 
ett. 

Lázár Aurél főügyészhelyettes és Tut- 
sek Sándor beszédei után a törvényszék ité- 
lethozatalra vissza vonul és fél 6 órakor br. 
Szentkereszty Zsigmond elnök meghozza az 
itéletet. 

Az itélet szerint vádlottnő 6 havi fog- 
házra itéltetik, melyből 5 hónapot kitöltött- 
nek vesz a kir. törvényszék. 

A hallgatóság megéljenezte a gyülés 
végén az elnököt. 

Manasses gyilkosa 

Kolozsvár, május 22. 

Ma délelőtt 1/. 9 órakor nyitotta meg 
a törvényszéki tárgyalást br. Szentkereszty 
Zsigmond elnök. Birák voltak: dr. Issekutcz 
Viktor, Stefáni Elek ügyész, dr. Göllner Béla. 

Vádlott Nagy Sándor szováti lakós, a 
a ki Manassest, a Petőfi legendákról orszá- 
gos hirre vergődött furfangos paraszt rokonát, 
m. é. karácsony másod napján vasvillával ugy 
fejbe ütötte, hogy belehalt. 

- És ő nagyon szereti a rózsákat? 
- kérdi John, amint a kezében levő rózsát 
szentimentálison szolgálja. 
- Igen, ő Hopper Johnt szereti, - 

válaszolja Tilda élénken. 
- Ő Hopper Johut szereti? És ki az 

a Hopper John? - kérdi a doktor, e várat 
lan hirre elsáppadva. 

Tilda gonoszul nevet. 
- Csak egy rózsa - szerintem a ró- 

zsák királya - mondja a leány megnyug- 
tató mosolylyal. Az, a melyiket Önnek adtam, 
egy Hopper John. 

- És az ő kedvencz rózsája ? - mondja 
John merengő hangon. 

- Igen, az ő kedvencze! Tehát re- 
ménylem, hogy méltányolni fogja az ajándé- 
komat. - 

És aztán nevetve bucsut int, s a félbe- 
szakitott utját folytatja. 

V 
Tilda gyorsan dobogó szivvel megy fel 

azon az elhanyagolt, de kellemesen árnyékos 
avenün, mely a Beech Hilli házhoz vezet. 
Tarka gondolatok röpkednek át az agyán, a 
mint a körötte levő fönséges csendességet 
élvezi. - Ö rendszerint elégedett a sorsá- 
val; egy egyszerü lojális léleknek az öntu- 

datlan bölcsességével ugy veszi az életet, a 
hogy van. De mest, a mint lassan azon szép 

régi házfelé megy, melyben az atyja szüle- 
tett, csudálkozik a sors visszásságán, mely a 
fősvény idősebbik fiunak ezt a szép öröksé- 
get adta, mig az ő atyjának csak egy cse- 
kély rész jutott, holott a költekezési hajlam 
ő benne volt erősen kifejlődve és végre az 
egészséges gyermekekből egy nagy család kör- 
nyezte, kik mindnyájan az ő hajlamával 
jöttek a világra, hogy e főid javait élvezzék, 
de a pénzszerzéshez nem értettek. 

(Folytatása következik.) 



Kolozsvár, 1900. ELLENZÉK. 
Május 22. 

Vádlottnak védője Deáky Albert ügyvéd. 
Az esküdtek érdekeltségi kifogása meg- 

tétele után, az esküdtszék igy alakult meg, 
mindkét fél élvén visszavetési jogával. 

Benigni Sámuel, Pausinger Sándor, 
Bergner Mór, Kovács Béla, Kovács Ede, 
Rutska Mihály, Bélteky Aladár, Mesztur Fe- 
rencz, Pap Leontin, dr. Haller Károly, Bos- 
kovits József, Gajzágó Manó. Pótesküdtek: 
Rigó Lajos és Tauszik Alajos. 

Ezután kezdetét vette a tárgyalás. 

Nagy Sándor földmüves szováti lakós 
21 éves sulyos testi sértésért vád alá helyez- 
tetik. 

Vádlott elmondja, hogy vacsora idején 
Manasses tőle a vasvillát elakarta venni, hogy 
a biróhoz vigye: őtet ez ingerelte. Kirán- 
totta a Manasses kezéből a villát és fejbe 
ütötte ugy, hogy Manasses meghalt. A tár- 
gyalás rendjén kitünt, hogy Manasses, mint 
községi esküdt hivatalos funktiót végzett, mi- 
dőn az ifjut felszólitotta, hogy a vasvillát 
tegye le, vagy adja át. 

Dezső Sándor tanu elmondja, hogy az- 
előtt verekedés volt a korcsmában. Nagy 
Sándor is ott volt. Az öcscse verekedett. Ő, 
mint éjjeli őr és esküdt ment oda rendet 
csinálni. Kint az udvaron Nagy Sándornak 
vasvilla volt a kezében. Felszólitotta, hogy a 
villát adja át. 

Bogár István az agyonütött Manasses- 
sel anyjáról „nemzetségi" viszonyban van. 
Csak annyit hallott, hogy Manasses felszóli- 
totta, hogy eressze el a villát. Ö nem látta 
a jelenetet, mert sötét volt. 

Megjelenik a törvényszék előtt Manas- 
ses Samuné. 

Elmondja, hogy férje békés természetü 
ember volt. Férjét, midőn haza vitték, nem 
tudott vele többé beszélni. 

45 frt temetési költséget kér és 600 frt 
kártéritést. 

Vádlott sokalja a temetési költséget. 
Pálinkára se költött többet 3 vederért 12 
frinál Urat sem temetnek Szováton drágáb- 

rt. 
Deáky védő magasnak találja a költsé- 

geket, tiltakozik a kártérités ellen. 
Felolvastatik ezután a bonczjegyzőkönyv. 
Deáky Albert konstatáltatni kéri, hogy 

vádlott önként jelentkezett. 
Ügyészség ezután felteszi a kérdést. 
Bünös-e Nagy Sándor a szándékos em- 

berölésben? Igen-e vagy nem? 
Deáky védő kéri a kérdést ugy fogal- 

mazni, hogy vádlott az eszközölt ütés miatt 
büntethető-e?, igen-e vagy nem. 

Dr. Haller Károly az esküdtek nevében 
előadja, hogy észrevételük a feltett kérdésre 
nézve nincs. 

A törvényszék vissza vonult s két kér- 
dést állapitott meg. 

Ennek alapján dr. Göllner Béla mon- 
dotta el a vád beszédet, mely után Deáky 
Albert védő tartotta meg védbeszédét. 

Beszédében utal az esküdtszéki intéz- 
mény hatására az igazság szolgáltatás körül. 
Rámutat, hogy a lelkiismeret szava kell, 
hogy döntsön e kérdésben. Védenczénél az 
emberölési szándék egyáltalán egy pillanatra 
sem képezte gondolatát. Véletlen az eset, 
azért kéri a védenczét felmenteni. 

Vádló a szándékosságot megállapitva 
látja abban, hogy teljes erővela fejére ütött, 
e tettével nyilván valóvá tette, hogy nem 
czirógatni kivánta. 

Deáky ezzel szemben felemliti, hogy a 
szándékosságot az is kizárja, hogy sötét volt 
s puszta véletlen müve, hogy midőn feléje 
ütött, a fejét érte s koponyoját oly szeren- 
csétlenül találta. 

A vád és védőbeszédek után az es- 
küdtek visszavonulnak határozathozatalra. 

Ezután dr. Haller Károly elnök kihir- 
deti az esküdtek itéletét. Arra a kérdésre, 
hogy bünös vádlott abban, hogy szándékosan, 
de őlési szándék nélkül okozott emberőlést, 
az esküdtek egyhangulag fölmentő itéletet 
hoztak. 

Arra a kisegitő kérdésre azonban, hogy 
bünös e vádlott abban, hogy szándékosan, 
de őlési szándék nélkül felindulásában vas- 
villával fejére mért ütéssel akként bantal- 
mazta sértettet, hogy annak halálát okozta ? 
Az esküdtszék 7-nél több igen. 

Ennek alapján Göllner Béla vádló kéri 
vádlottat az elkövetett cselekménye miatt 
elitélni. 

Deáky Albert védő kéri a biróságot, 
hogy miután ki van zárva a szándékosság, 
a legenyhébb büntetésben részesitse a vád- 
lottat. 

A biróság Nagy Sándort erős felindu- 
lásban okozott emberőlésért a 307. §. alap- 
ján 2 évi és 6 havi börtönbüntetésre itéli. El- 
marasztalja az özvegy és árvák javára 600 
frt kártéritésben és 22 frt 50 kr temetési 
költség megfizetésében. 
Az indokolás elmondja, hogy a kir. törvény- 

szék a büntetés kimérésénél figyelembe vette, 
hogy a cselekmény után vádlott önként je- 
lentkezett, büntetve nem volt. Sulyosbitó kö- 
rülmény az, hogy vádlott veszélyes eszköz- 
zel fejre alkalmazta a halálos ütést. A tör- 
vényszék a közép mértéken alul levő bünte- 
tést alkalmazta. Az ügyész az itéletben meg- 
nyugodott, a vádlott és védője felebbeztek. 
Az itélet nem jogerős. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 22. 

- Papi értekezlet. Az erd. ev. ref. 
egyházkerület papi értekezlete, mint azt már 

jeleztük junius 7-én lesz. Mint több helyről 
irják lapunknak, az értekezlet iránt egész 
országszerte nagy érdeklődés nyilvánul, s igy 

a gyülés igen impozánsnak igérkezik. A ki- 

küldött bizottságokra tehát nagy feladat vár 

s különösen az elszállásolási bizottságnak 
lesz sok munkája. 

- A kolozsvári függetlenségi 
párt diszelnökei. A kolozsvári független- 
ségi és 48-as párt legutóbbi értekezletén el- 
határozta, hogy a közelebbről tartandó nagy 
gyülésén inditványozni fogja, hogy Ugron 
Gábort és Bartha Miklóst a kolozsvári füg- 
getlenségi párt válassza meg diszelnökének. 

- Segély az agghonvédeknek. 

Kirmayer Károly hagyatékából, a város sze- 

gényei számára kijelölt összegből Szucsáki 

Imre választmányi tag bajtársunk közvetité- 

se folytán, Benkő Mihály ur, a kolozsmegyei 

takarékpénztár igazgatója, mint végrendeleti 

végrehajtó, szives volt egyletünk szegénysor- 

su tagja részérei is 100 koronát juttatni, 
mely kazafias sziveségéért, szükölködő baj- 
társaink nevében ezennel köszönetet mon- 
dunk. Egyszersmrnd értesitjúk szegénysorsu 
bajtársainkat, hogy a részükre kiadott aján- 
dékpénzt, holnap szerdától f. hó. 23-tól kezd- 

ve, Börkel Károly választmányi tag bajtár- 

sunknál, (főtér, Bánffy palota) felvehetik. 
Kolozsvár 1900 május hó 22-én. Az 1848 - 
49-es honvédek választmánya. 

- Lelenczház Kolozsvárt. A teg- 
napi esküdtszéki tárgyalás hatása alatt az 

esküdtek közül többen kijelentették Haller 

Károly dr. kezdeményezésére, hogy esküdti 
napi dijaikról egy lelenczház létesitése alapja 
javára lemondanak. Szép gondolat, mely 
méltó a követésre. 

- Az esküdtszék berendezése. A 
vén Redoutban uj berendezést csináltak az 
esküdtszéki tárgyalások számára. Az óra alatt 
van a birósági emelvény. Az óra fölött a ki- 
rály Ö Felsége képe. A birói emelvényre 
három lépcső vezet fel. A birói emelvénytől 
balra van az esküdteknek az emelvénye. Ez- 
zel szemben a vádlott védője számára egy 
podiumon zöld asztal. A bizottsági emelvény 
előtt a birósági szakértők és a jegyzők számára 
helyeztek el asztalt. Szemben a birósági asztal- 
lalállitják fel a vádlottat és a tanukat. A biró 
sági emelvénynyel szemben a czukrászat 
felöli oldalon helyezték el az ügyészség po- 
diumát. Ennek közelében két zöld asztal van 
a hirlapirók számára. A terem hosszában, a 
középső részén rács kerités huzódik végig, 

mely elválasztja a hallgatóságot a biróság- 
tól. A czukrászati helyiség a biróság tanács- 
kozási helye. A társalgó terembe vonulnak 
vissza az esküdtek. A külső helyiségekben 
a vádlottak és tanuk vannak külön külön 
elhelyezve . Minden butorzatot ujonan ké- 
szittetett el és elismerjük, hogy a régi 

állapotokhoz képest határozottan kedvezőb- 
bek a berendezési viszonyok. 

- Kirmayer Károly végrendeletét 
ma hirdették ki. Igen szép összegeket ha- 
gyott a nemeslelkü végrendelkező különböző 
jótékony szélokra. A kolozsvári iparos egy- 
let kap 20 ezerkoronát, az elaggott iparosok 
menháza 10 ezer, az iparosifjak betegse- 
gélyző egylete 3 ezer, az iparosok hit. szöv. 
tisztv. nyugdija 8 ezer, a kolozsvári jót. nő- 
egylet 1500, a létesitendő vakok intézete 
1500 koronát. A 48-iki honvédek 100, a fill, 
egylet 117 koronát kap. Kirmayer már éle- 
tében iparos czélokra több mint 40-50 ezer 
koronát adományozott. 

A kolozsvári ipartestületi 
hitelszövetkezet, mely főleg a kisiparo- 
sok hiteligényeinek kielégitését czélozza, két 
uj üzletágat vezetett be, a molyek a kisipa- 
rosoknak egy eléggé nem is méltányolható 
előnyt biztositanak. 

Ezen két üzletág : ipari számláknak le- 
számitolása, illetőleg behajtása; továbbá ki- 
sebb kölcsönök adása heti egyenlő vissza- 
fizetések mellett, a melyekben ugy a tőke- 
törlesztés, mint a kamatfizetés bennfoglal- 
tatik. 

A hitelben való dolgoztatás nagymérvü- 
sége folytán alig van kisiparos, kinek kisebb- 
nagyobb számlakövetelése ne lenne, a mely 
összegeket bizonyos ideig t. i. a készpénz- 
fizetésig nélkülöznie kellett, daczára, hogy 
arra rászolgált, vagyis időt, pénzt, munka- 
erőt fektetett bele. Szóval ezen összegek 
holt tőkét képeztek s ha 3 6 hó, sőt több 
idő mulva be is folytak, a rögtöni fizetéshez 
képest veszteséget jelentettek, de meg aztán 
gyakorta megesett, hogy a megrendelő nem 
fizetett, a kisiparos pedig vagy nem volt 
tisztában a beperesités miként való eszkőzlé- 
sével, vagy tartott attól, hogy a beperesités 
által üzletének esetleg - bár indokolatlan 
- kárt okoz, elvesztvén a bepereltet, sőt 
talán ennek ismerőseit, rokonait stb. meg- 
rendelői köréből. 

Nevezetit intézet ezen holt tőkéket fel- 
szabaditja azáltal, hogy tagjainak a számla- 
követelés 90 szézalék maximális összegéig 
olcsó előleget ad és ezáltal módot nyujt a 
kisiparosnak az igy felszabadult tőkéjét ujabb 
vállalatokba fektetni. 

A mi a számlabehajtást illeti, az intézet 
átveszi a számlát az iparostól és csekély 
dijért eszközli a behajtást, ha szükséges: 
per utján is. 

Megemlitendő még, hogy az intézet tag- 
jainak igen olcsó váltó és kötvényhitelt nyujt 
és betéteiket 5 százalékkal kamatoztatja. 

Mindezekből kifolyólag állitható, hogy 
az intézet a kisiparosok életében forduló pon- 
tot képez és óhajtandó volna, hogy minden 
solid iparos igyekezne az intézet tagja lenni 
ugy a saját, mint az intézet, valamint a vá- 
ros iparfejlődése érdekében, mivel a hitel- 
szövetkezet alapszabályai szerint csak tagjai- 
val operálhat. A belépés rendkivül megvan 
könnyitve, mivel a 100 koronás üzletrészek 
heti 4 fillér részletekben törleszthetők. 

A hitelszövetkezet jelenleg közel 200 
iparost számlál, kiknek üzletrészük 80.000 
korona körül van. 

- Egy szegény magyar báróné, 
ki harminczöt esztendő óta most került 
vissza Romániából, oly nyomorba jutott, hogy 
nincs meg a mindennapi kenyere. Lapunk 
utján fordul a közönséghez egy kis segélyért 
s állásért. hogy fenntarthassa magát. 

- Orökbe adó gyermek. Egy fél- 
éves, egészséges, szép leány gyermek, kinek 
anyja sulyos nyomorba jutott, jó szivü, gyer- 
mektelen emberek könvyörületét kéri. Á gyer- 
meket örökbe adják. Bövebbet a kiadóhiva- 
talban. 

- Adakozás az Erzsébet utra. 
A kolozsvárt Erzsébet királyné emlék utra 
adakoztak a következők: Geréb Mártonné és 
Szatmári Ákosné gyüjtése: Balog Károlyné 
1kr. Török Istvánné 1 kr. Sárkány Lajosné 
1 kr. Szacsvai Dénes 2 kr. Ladicsné 2 kr. 
Dr, Deák Albertné 2 kr. Dr Schneller Istvánné 
2 kr. Müller Albertné 1 kr. Herepei Gergely 
né 1 kr. Náthán S. né 2 kr, Dr. Versényi 
Györgyné 1 kr. Orbán Józsefné 1 kr. Sala- 
mon Ábrahámné 2 kr. Blázsiv örnagyné 2 kr. 
Heigel Lipotné 1 kr. Simei Tivadarné 40 fl. 
Bot Adolfné 1 kr. Laura Ordelt 1 kr. Geréb 
Mártonné 1 kr. Szatmári Ákosné 1 kr. Br. 
Szentkereszti Zsigmondné 10 kr. Összesen 
86 korona 40 fillér. Hálás köszönetet mond 
a szives adakozóknak, Bölöny Józsefné elnök: 
dr. Pataky Jenőne pénztárnok. 

- A rejtek-utcza. Kolozsvár igen 

sok utczájában nem látszik meg, hogy viz- 

vezeték és csatornázás volna városunkban. 

A legtöbb utczában még most is oly ron- 

daság uralkodik, mint a csatornázás behozatala 

előtt. Az undok, büzős kifolyások az egész- 
séget továbbra is veszélyeztetik, mert a ható- 

ság ez irányban nem tud, vagy nem akar a 

kellő szigorral eljárni. Tessék pl. tisztelt fő- 
kapitány ur, elfáradni a rejtek-utczába s 

azonnal meggyőződhetik fentiállitásaink igaz- 
ságáról s ha továbbra is megengedhetőnek 
fogja taláini, hogy két helyen is foly ki az 

utczára az emésztet és trágya lé, ugy igazán 

bolond az, ki azt hiszi, hogy Kolozsvárt le- 

het a rendről és tisztaságról beszélni. 

- Vigéczek megszoritaása. 
Hegedüs Sándor kereskedelemügyi mi- 
niszter egy igen üdvös törvényjavasla- 
tot nyujtott be az országgyülésnek, 
mely a kereskedelmi utazóknak eltiltja 
a magánházaknál vagy másnemü üz- 
letekben és iparosoknál megrendelések 
gyüjtését. A miniszter igen helyesen 
azzal indokolta a javaslatot, hogy az 
osztrák gyártmányokkal az utazó-ügy- 
nökök elárasztják Magyarországot, meg- 
ölik a vidéki városok iparát, proletárrá 
teszik a kisiparost, házalnak s gyakran 
hamis eljárással becsapják a tájéko- 
zatlan megrendelőket. 

- Érthetetlen határozat. SSzt.- 
Györgyről irják: Nagy feltünést kelt a me- 
gyei közigazgatási bizottság fegyelmi választ- 
mányának határozata. Ugyanis egyik nemes- 
szivü polgári iskolai tanar Kézdivásárhelyen 
- Kis-Jenő - a mult nyári szünidejét ar- 
ra használta, hogy a tudatlan székelységet, 
a mely ezrenként megy Oláhországba szol- 
gálatot keresni, felvilágositotta, hogy nem 
szükséges azért idegenbe vándorolni, hisz az 
édes magyar haza is tud kenyeret adni, sőt 
az utat és módokat is megismertette velük. 
De ennél is tovább ment. A szolgálatot ke- 
reső székely leányok érdekében irt Buda- 
pestre a Mártha-egyesületnek s ennek se- 
gélyével a jelentkezőket ott jó bér mellett 
uri családoknál elhelyezte, személyes felügye- 
lete alatt vezetve fel 20-80-at közülök. - 
Vakáczió végeztével hivatalát pontosan el- 
foglalta, szóval iskolájától e nemes missió 
érdekében egy pillanatot sem rabolt el. Min- 
den nemes érzésü ember csak elismeréssel 
adózhat ily önzetlen munkássággal szemben, 
de nem ugy Háromszékmegye kőzigazgatási 
bizottsága, a mely Kis Jenőt a napokban a 
népoktatási törvény, vagy a jó isten tudja 
miféle törvény alapján elitélte fegyelmileg s 
szigoruan meghagyta, bogy jövőre ne meré- 
szeljen a tudatlan népen segiteni - mert 
kenyerét vesziti. A paraszt csak arra való, 
hogy kivándoroljan s ha merészel itthon ma- 
radni, ugy csak éljent merjen kiáltani, ha a 
nagy urat ünneplik. Kiváncsian várjuk, mit 
szól az illető miniszter ezen operettebe illő 
eljáráshoz. 

- Köllő Miklós beteg. A legna- 
gyobb részvéttel közöljük, hogy Köllő Miklós, 
a jeles székely szobrász, a ki sok tudással 
és nagyanyagi áldozattal alkotta meg a se- 
gesvári és Petőfi Szobrot, a fehéregyházi 
honvédszobrot, valamint a marosvásárhelyi 
Kossuth szobrot, már huzamos idő óta beteg. 
A szegény fiatal müvészt betegsége teljesen 
megakadályozza abban, hogy gondolatait, 
ideáit formába önthesse, hogy kedve szerint 
szolgálatára lehessen a szépmüvészeteknek 
és a hazafias eszméknek. Köllő, ha állapota 
nem javul, egy időre mü termét is beszün- 
teti. Ohajtjuk, s e tekintetben velünk érez 
az egész erdélyi részek közönsége, hogy je- 
les szobrászunk egészségét mielőbb vissza 
nyerje. 

- A Dalkör kirándulása. A ko- 
lozsvári Dalkör Pünkösd mákodnapján ki- 
rándulást rendez a Herczegovina nyári mu- 
latóhelyre. A dalkör a szabadban hargver- 
senyt is rendez, mely alkalommal a legujab.- 
ban betanult dalokat fogja előadni. A hang- 
versenyt - ha kedvez az idő - tánczmu- 
latság követi, melyre külön meghivót bocsát 
ki az egylet. 

- Vakmerő leányrablás. Rabló- 
romantikába illő merényletről ad hirt egy 
galaci távirat. Galae egyik legélénkebb ut- 
czáján, a Vadu Sacalelorban történt a pár- 

ját ritkitő eset két hölgy haladt a jelzett 
uton egymással beszélgetve, Mihailiceanu és 
Bicánti kisasszonyok, miközben egy utánuk 
robogó bérkocsi a járda mellett hirtelen meg- 
állott s a kocsiban ülő két férfiu egyike le- 
ugrott Mihailiceanu kiszasszony mellé, a szá- 
jába fehér asztalkendőt tömött és rendki- 
vüli erövel a kocsiba emelte, a mely azután 
széditő gyorsasággal tovarobogott. A körül- 
állók, kik a jelenetnek szemtanui voltak, any- 
nyira meg voltak lepetve e netovábjától a 
vakmerőségnek, hogy sem a bérkocsi számát 
nem jegyezték meg, sem pedig a mentésre 
ném gondolhattak. Azonnal utánukrobogott 
néhány rendőr, de teljesen nyomát vesztet- 
ték a rejtélyes bérkocsinak, ugy, hogy alig 
van remény arra, hogy a hallatlan merény- 
letnek nyomára jöjjenek. 

- Igaz-e ? Gyulafehérvárról irják, hogy 
az ottani kaszárnyában a kantinban a do- 
hányelárusitó és italmérési jelző táblát fel- 
sőbb rendeletre levették, mert magyar fel- 
irat volt rajtuk. 

Mulatság. 
Juniális. A református theologia ifju- 

sága a junius 7-én id. Zeyk József br., Vass 
Béla gr., Szacsvay Sándor és Sándor Jjózsef 
urak védősége alatt rendezendő mulatságára 
a meghivókat a következő napok folyamán 
már szétküldi. 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Gyermek hintók. 

Budapest, máj. 22. 

Selmeczbányán Bozó Katalin bá- 
nyamunkásnő minden áron szabadulni 
akart a gyermekétől és ezért már hó- 
napok óta minden kigondolható módon 
kinozta. Midőn látta, hogy az ütés-ve- 
rés, koplaltatás a különben életerős 2 
éves gyermek testét nem teszi tönkre, 
suroló kefével abdig surolta az ártatlan- 
nak az ajkait, orrát, száját, mig az 
végre hosszas kinlódás után e hó 18-án 
kiszenvedett. A lelketlen anyát letar- 
tóztatták. Felháboritó eset történt e hó 
19-én a város főpiaczán is sokak sze- 
meláttára. Egy elvadult apa fülön ra- 
gadta kis fiát es addig vonszolta a föl- 
dön, a mig a fülét tövestől ki nem 
szakitotta. A szemtanuk elrémülve ve- 
tették közbe magukat, de az szörnye- 
teg apa csakhamar felülkerekedett és 
iszonyu szitkok között a nyakánál 
fogva vonszolta ki a városból a vér- 
vesztéstől már elalélt gyermeket. Es 
annyi ember közül nem akadt egy 
sem, a ki az iszonyu kegyetlenséget 
méltó módon megtorolta volna, vagy 
legalább a gyermeket a dühöngöőtől 
megszabaditotta volna. 

Néppárti népgyülés. 
Bpest, máj. 22. 

A köbölkuti választókerület nép- 
párti választópolgárai Szölgyénben, e 
hó 27-én vasárnap délután 3 órakor 
néppárti népgyülést tartanak a következő 
napirenddel: 1. Elnöki megnyitó; tart- 
ja Zichy Nándor gróf. 2. A néppárt 
eddigi müködéséről ; tartja Molnár Já- 
nos, pápai praelatus, orsz. képviselő. 
3. Közgazdasági kérdésekről; tartja 
Vaszary Mihály herczegprimási bánya- 
felügyelő. A néppártról; tartja Kálmán 
Károly orsz, képviselő. 5. Elnöki zárszó. 

Arviz. 

Nagybecskerek, máj. 22. 

A tavaszi árviz teljesen elboritotta 
Borcsa és Bárányos községek határait, 
tönkre téve minden aratási kilátást. 
A Duna vize magát a községet is fe- 
nyegeti. A hatóság a lakósságot kitele- 
pitette. Az emberek mindenüktöl meg- 
fosztva, a legnagyobb nyomornak néz- 
nek elébe. A társadalmi akció megin- 
dult, pénzt és élelmiszereket gyüjtenek. 

Háboru. 
London máj. 22. 

A Times-nak jelentik Kroonstadt- 
ból 18-iki kelettel, hogy Roberts lord 
gyors eő6nyomulása Blomefonteintől Kro- 
onstadtig, a burokat teljesen demora- 
lizálta. Bizonyos, hogy az ilyen gyors 
menet a legjobb eszköz az előnyomu- 
lásra; másrészt azonban biztositani kell 
a szárnyakat is és elegendő élelmiszer- 
ről is kell gondoskodni. Roberts lord 
tehát bevárja az élelmiszerek megérke- 
zését, azután gyorsan előre tőr a kije- 
lölt cel felé. 

Loodou máj, 22. 

A Daily News jelenti Lourenco- 
Marduezból tegnapi kelettel: Az angolok 
e hó 17-én elfogták a Mafeking körül 
álló egészbur haderödöt ágyuival egye- 
temben. Az angolok még aznap meg- 

szállták Klerksdorpot, a nelkül, hogy 
ellentállásra bukkantak volna. 

A szatmári gyilkosság. 
Szatmár, május 22. 

A szatmári gyilkosság ügyében ma 
kezdődött meg a végtárgyalás. Az an- 
nak idején nagy szenzácziót okozott 
gyilkosság áldozata Pap Elemér volt, 
a kit, mint a vizsgálat kideritette, Pap 
Elemér nagybátyja: Pap Zoltán és Pap 
Bela, a meggyilkolt testvérbátyja gyil- 
koltattak meg a vagyonért Zsoidis ju- 
hászszal. ; 

A mai végtárgyalás iránt óriási 
érdeklődés nyilvánult a közönség ré- 
széről. A tárgyalási terembe csak jegy- 
gyel lehetett belépni. 

Először a gyilkosság elkövetőjét, 
Zsoldist hallgatták ki. 

Mindjárt a kihallgatás elején beis- 
merte Zsoldis, hogy a gyilkosságra 
Pap Béla vette rá. 

Zsoldis kihallgatása után Pap Bé- 
lát vezették be a börtönőrök a te- 
rembe. 

Beismeri, hogy ő fogadta fel Zsol- 
dist agyilkosságra, de Pap Zoltán szug- 
gerálására cselekedte. 

A tárgyalás a legnagyobb izgatott- 
ság közt tovább foly. 

Vörös-Kereszt Egylet köz- 
gyülése. 

Budapest, május 22. 

A Vörös-Kereszt Egylet közgyülé- 
sén Klottild főherczegnő és Lajos, Gyöző 
főherczegek megjelentek. 

Csekonics Endre gróf üdvözölte 
öket. Mária Valéria főherczegnő aka- 
dályozva volt a megjelenésben. 

Blaháné a Nemzetiben. 

Budapest, május. 22. 

Hir szerint Blaháné a Nemzeti 
Szinházhoz szerződik. 

Bosnyák küldöttség Bpesten. 
Budapest, máj. 22. 

Harmincz előkelő bosnyák küldött- 
ségileg jött Budapestre a királynáli ki- 
hallgatásra. Kérni akarták, hogy Bosznia 
és Herczegovina csatoltassék Magyaror- 
szághoz, a képviselőházban résztvehes- 
senek és mindenben oly önkormányzattal 
birjanak, mint a Száván inneni országok. 
Kérik a provizórium megszüntetését. A 
szultán beleegyezne az egészbe, merta 
mostani rendszer szerencsétlennée teszi 
a mohamedán népet. 

A bosnyákok azt hitték, hogy a 
király hetfőn a delegáczió bosnyák tár- 
gyalás előtt fogadja őöket, de Golu- 
chovsky titkon értesitette a delegátuso- 
kat, hogy a bosnyák költségvetést már 
hetfőn a külügyi vita után letárgyalják. 

Ez meg ís történt, a király pedig 
nem fogadta a küldöttséget. 

Ez nagyon elkeseritette a küldött- 
séget. 

Két hét mulva ujra kihallgatást 
kér egy uj küldöttség. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR.) 
Fölhivom Péter János járásbirósági 

irodavezető urat, ismertesse velem e helyen 
gyanuokait, melyek által személyemet a teg- 
napelőtti eseményekkel kapcsolatba hozza. 
Fölhivásom nem teljesítése esetén jelentés- 
sel fogok élni a becsületbiróság előit. 

1fj. Simon Sándor. 

A 

MAGYAR LESZÁMITOLÓ 
ÉS 

PENZVÁLTÓ-BANK 
erdélyrészi fiókosztaálya. 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 8. sz. 
Az eredeti felvételek mellett dijmentesen 
elfogad bejelentéseket a 

4'b Magyar koronajáradék 
e hó 283-án történendő jegyzésében. 2-2 

A FERENCZ JÓZSEF keserüviz 
világszerte ismert jó hirnevét kitünő minő- 
ségének köszönheti, minek következtében a földgömb minden részén, még a kisebb he- 
lyeken is most már található és árusitva 
lesz. A Ferencz József keserü-vizből 
mint rendszeres adag egy boros pohárral, 
reggel éhgyomorra véve elégséges. 

" E rovat alatti közleményekért semmi fe- 
felősséget nem vállal a Szerk.



Kolozsvárt, 1900. ELLENZÉK. Május 22. 
111-1900. 484. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen- 

nel közhirré teszi, hogy a mocsi kir. járásbiróság 1899. Pv. 258]4. számu végzése 
következtében a kolozsvári kir. kincstári ügyészség által képviselt m. kir. kincstár 
javára Csizmadia János ellen 873 korona 84 fillér és járul. erejéig 1899. évi októ- 
ber hó 12-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglait és 1870 koronára 
beecsült következő ingóságok u. m.: szarvasmarkák, szekerek, sertések, eke, taliga, 
borona, faszán, törökbuza, czukorrépa nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a mocsi kir. járásbiróság 1899. évi V. 258]4. számu végzése 
folytán 374 kor. 84 fillér tőkekövetelés, ennek 1897 évi szeptember hó 10. napjától 
járó 5 százalék kamatai és 39 korona 32 fillben biróilag már megállapitott költsé- 
gek erejéig N. Sármáson alperes lakásán leendő eszközlésére 1900 
évi május hó 25. napjának délután 4 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérő- 
nek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítósi jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Mocson, 1900 évi április hó 25. napján. 
Ferenozy György, 

kir. bír. vhjtó. 

109-1900. 4883. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. evi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen- 

nel közhirró teszi, hogy a mocsi kir. járásbiróság 1899. évi Pv. 467]2. sz. végzése 
következtében a kolozsvári kir. kincstári ügyészség által képviselt m. kir. kincstár 
javára Gáncs Ferencz ellen 561 korona 40 fillér és járul. erejéig 1899 évi okt. hó 
18-án foganatosított kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 1550 koronára becsült 
következő ingóságok u. m.: cséplőgáp, lovak, ökör, sertések, szekér, eke, taliga, bo- 
rona, buza, törökbuza, czukorrópa, pityóka, mérleg és szobabutorok nyilvános árve- 
résen eladatnak. 

Mely árverésnek a mocsi kir. járásbiróság 1899. évi V. 255]4. számu végzése 
folytán 561 kor. 40 fill. tőke-követelés, ennek 5 százalók kamatai és 43 korona 18 
fillér biróilag már megállapitott költségek erejéig N. Sármáson alperes lakásán leendő 
eszközlésére 1900. évi május hó 25. napjának délutáni 1 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 100. §. értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet igérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingoságokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Mocson, 1900 évi április hó 25. napján. 
Ferenczy György, 

kir. bir. vhjtó. 

108--900. 482. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-sa értelmében ezen- 

nel közhirré teszi, hogy a mocsi kir. járásbiróság 1899. évi Pv. 466]2. sz. végzése 
következtében a kolozsvári kir. kincstári ügyészség által képviselt m. kir. kincstár 
javára Vajda Dániel ellen 561 korona 40 fllér és járul. erejéig 1899. évi október 
hó 14-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 785 koronára becsült 
következő ingóságok u. m.: tehén, borju. 2 kancza, szekér, ekék, taliga, borona, 11 
liba, buza, árpa, zab, törökbuza, marharépa, pityóka, szalma és szobabutorok nyil- 

vános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek a mocsi kir. járásbiróság 1899. évi V. 254]4. számu végzése 

folytán 561 korona 40 fillér tőkekövetelés, ennek 5 százalék kamatai és 44 kor. 74 
fllérben biróilag már megállapitott költségek erejéig N. Sármáson alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1900. évi május hó 25. napjának délelötti 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az az 1881. évi LX. t.-cz. 107 és 108. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog- 
nak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokma kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez,. 102. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Mocson, 1900 évi április hó 25 napján. . 
Ferencozy György, 

kir. bir. vhjtó. 

107-1900. 481. 1-1 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezen 

nel közhirró teszi, hogy a mocsi kir. járásbiróság 1899 lóvi 465]2. számu végzése 
következtében a kolozsvári kir. kincstári ügyészség által képviselt m. kir. kincstár 
javára Morucz István ellen 875 korona 32 fillér és járulékai erejéig 1899. évi októ- 
ber hó 12-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 1018 korona 60 
fillre beesült következő ingóságok u. m. lovak, szekér, hám, vasekék, taliga, borona 
36 liba, törökbúza, buza, árpa, zab, tuszujka, szalma, czukorrépa, rosta, sporhert 
és szobabutorok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a mocsi kir. járásbiróság 1899. évi V. 253[4 számu végzése 
folytán 375 kor. 32 fill. tökekövetelés, ennek kamatai, 54 korona 70 fillérben biró-t 
lag már megállapitott költségek erejéig N. Sármáson alperes lakásán leendő eszköz- 
lésére 1900 évi május hó 25-ik napján délelőtt 8 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb- 
bet igérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §. 
értelmében ezek javárá is elrendeltetik. 

Kelt Mocson, 1900 évi április hó 25. napján. 
Kerenczy György, 

kir. bir. vhjtó. 

IIIIRE 
a leghatásosabb arcz- és kézbőr finomitó 

készitmény! 
EI I I CR E ME teljesen ártalmatlan összetételü, nem 

zsiroz, nappal is használható ! 

Egy tégely Lili-Creme ára 1 korona. Egy darab Lili-szappan 
ára 70 fillér. Egy doboz Lili-hölgypor ára 1 korona 20 fillér és 
2 korona. 

Kaphatók: Dr. Hintz György gyógyszertáraban. 
149.45-50. 

A 

musnnma manem 

BELATINI BRAUN .A. Velencze (Fehérmegye.) 
5 százalék az Erdélyi Kárpát-Egyesület javaára ! 

Az E K. E.-pezspővel kiszoritani óhajtjuk hazánkból az 5 millió 
koronára menő külföldi pezsgő behozatalt. 

Az E. K. E.-pezsgő tiszta magyar borból készül, magyar munkások 
dolgozzák fel, a gyár teljesen magyar ipari czikkekkel van felszerelve. 

Az E. K. E. pezsgő tisztán van kezelve, az E. K. E. választmánya 

vegyileg megvizsgáltatta és egészséges, kitűnő italnak találta. 

Az E. K. E.pezsgőt kérje, követelje minden magyar ember, ban- 

ketteken, ünnepies és más alkalmakkor. 
Az E. K. E-pezsgőt nagyban meg lehet rendelni „E. K. E-Ko- 

lozsvárt" czimen, üvegenként minden füszer és esemege üzletben. 

168. 27-80. 

3 ezer forint forgalmu gyógytár szódaviz-gyárral ,jvilág" mulatóban és 
sürgösen eladó. see............. 

Készpénz 4 ezer forint kell a vételhez. 
Bővebb felvilágositást a tulajdonos Piros A. gyógyszerész 

vagy Czegléden Bohus József ad. 

ma és a következő napokon 
az első budapesti 439. 10-10 NŐI-ZENEKAR 

rendkivül érdekes uj müsorral Pártoljuk a hazai ipart!! 

2 áAáá4á A4A 
Erdélyben sok olyan sör kerül forgalomba 2 vvv 

2 - vVVv § mely nem idevaló gyártmány, pedig tart .. 
88 2 = M. Ehall Rollinger, a hirneves karmester vezetése mellett. 

A T A á 
E ; Éz zenekar csak pár napig marad. 
a marosvásárhelyi sörfőzdéjében s Wex szabad bemenet. Kezdete este fél 8 órakor. 
„. olyan sör készül, mely bátran vetekedhetik a kőö- 8.* Szives pártfogást kér tisztelettel 
E bányaival avagy bármely más külföldi gyárt- g92 84 Pferschy Ferencz, 

mánnyal. vendéglős. 
ma Kérjük ennélfogva a nagyérdemü közönséget 2 
é.g az Erdélyi ipart pártolni és a vendéglőben csakis 
s 8 

M x y a. l i Marosvásárhelyi sör-t 
követelni. 312. s-24 

t ye 2 á Szép üde és bájos arczot 
csak egyedül a közkedveltségü Kriván-féle 

Benzoe-tejeréme és Hattyu-pouder 
használata által lehet elérni, 

melynek hatása bámulatos. Pár napi használat után szépit, üdit és fehérit 
Eltüntet minden arcztisztátlanságot és bőrbetegséget is. Áz arczbőrnek friss 
üdeséget és elragadó bájt kölcsönöz. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz. - 
Felelősség mellett ajánltatik. 1 tégely Benzoe-tejeréme 1 korona. 1 doboz 
Hattyu-pouder ártalmatlan. ólommentes arczpor (fehér, rózsa, v. erémszin) 

1 korona. 1 darab Benzoe-tejszappan 70 fill. - 35 kr. 
Mindennemü fogfájást azonnal megszüntetnek a Kriván-féle Univer 

zál-fogcse ppek. 1 doboz használati utasitással 70 fill. - 35 kr. a 
Kérem a közönséget, hogy rendelésnél, vagy bevásárlásnál, kizáról-8 

Kriván gyógyszerész készitményét kérje és fogadja el. 
Tek. Kriván János gyógyszerész urnak, Világos. Köszönetemet feje- zem ki önnek az általa készitettés feltalált Univerzál-fogcseppekért, melyek 

egyszeri használatától fogfájásom egy pár percz alatt végleg elállott. Ugyan 
ezért az ön által feltalált fogcseppeket fogfájásban szenvedőknek melegen ajánlom. Világos, 1899 január 12-én. Kiváló tisztelettel Novák Kornél s. k. 
szolgabiró. Előttünk Aknay Andor s. k. Csengey Kálmán s. k. 
Fenti készitmények törvényesen védve vannak. - Mindig friss minőségben 

megrendelhető a készitő : 
Kriván János gyógyszerésztől Világoson, (Arad megye.) 

6 korona rendelésnél franco szállitás és csomagolás ! 
Főraktár Budapesten: Török József gyógyszerésznél, király-utcza 12. 

A fenti szerek kaphatók azonkivül gyógytárakban, drogua- és illatszer üz- 
letekben. 160. 15-40. 

Pártoljuk a hazai ipart!! 

Alapittatott 1878. 

Ajánlom szabadalmazott 

Jéghütőimet; 
melyek igen takarékos jég- 
medenczével vannak fölsze- 
relve. Hentes üzletek, tej el- 
árusitók és privát-házaknak 
raktáron áll 10 forinttól 200 
forintig szolid kivitelben. 

Kiváló tisztelettel 

SEEMANN . 
lakatos, tizedes-mérleg, jéghütő- és 

fuvókészitő. 

Kivánatra árjegyzék ingyen küldetik! 

Sárga János ékszerész és órás Kolozsvárt, 
Üzlet: Wesselényi Miklós-utcza 11. sz. Mühely: Szép-utcza. 

Készit ékszereket a legszebb kivitelben. 
Nagy raktár a legujabb- és legizlésesebb ékszerekből, ezüst- 
nemüekből, arany- és ezüst, aczél órákból, valamint fali inga 

és ébresztő órákból. 
Megvesz a teljes értékben arany és ezüstnemüket, vagy uj aruval becserél. 

Ekszer- és órajavitások pontosan jótállás mellett ! 
Képes nagy arjegyzék ingyen és bérmentve! 

4838. 66-100. 
18 kav. fin. arany 

jegygyűrük. 
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Csodalatraméltó hatással bir. Öl, mint semmi más hasonló szer mindenféle rovartt - s ép azért az egész 
páratlan dicsértetik s kerestetik. Ismertető jelei: 1. A lepecsételt palaczk. 2. „Zacherl név. 

világon mint 

Kolozsvárt a következő füszer- és vegyeskereskedő uraknál kaphatók: 
Adler Sámuel 
Barcsay Manó 

Benke Dezső 
Biasini Sándor 
Boskovics József 
Bréver János 
Burger Frigyes 

Flóra Gyula 

Bélteky A. és Társa 

Diamandstein Bernát 

Fuhrmann Károly 

Haraszthy Jenő 
Havas Armin 
Hirschfeld Sándor 

Jeney Lajos 
Kónya Sándor 
Manaszky Eugen 
Marosán Bogdán 
Moldován József 

Gergely Ferencz utd. 
Pap Ernő 
Papp Kristóf utóda 
Papp László 
Popp Antal 
Segesváry és társa 
Somlyai László 
Szele Márton 
Weress László 
Wertheimer Vilmos 
Zsilinszky Antal 

Bánffy-Hunyad: 
Csoma Sándor 
Sehweiger Ferd. 
Tóth István 

Deés : 
Brugovits Jözsef 
Csiszár és Vásárhelyi 
Ifj. Décsey Samu 
Gönczi Károly 
ÖOrdentlich Adolf 

Rehák Ágoston 
Róth Pál 

Erzsébetváros: 
Mübllsteffen Gusztáv 

Maros-Ujvár : 
Mendel Isidor 
Virág Tamás 

Rákosd : 
Schilling Sándor 

Szamos-Ujvár : 
Flórián Jakab 
Zabulik Jenő 
Székely-Udvarhely: 

Bago Gyula 
Décsy testvérek 
Gál János 
Gergely János 
Farczády K. Károly 
Steinburg Ottó 

továbbá minden nagyobb kereskedésben vannak raktáron, ott a hol „Zacherlin* plakátok kifüggesztve vannak. 

Torda : 
Bernard Antal 
Fodor Domokos 
Eszenyi J. 
Gajzágó Róbert 
Kovrig Antal 
Mike Márton 
Polonyi Sándor 
Velits Károly 

343. 1-12. 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kol ozsvárt. 


